
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค11101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

ครูผู้สอน ครูจีรวุฒิ    ภักดี

เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับหนึ่งหลัก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 มีการทด



การบวกจ านวนสองหลัก
กับหนึ่งหลักที่ผลบวก
ไม่เกิน 100 มีการทด 



จุดประสงค์การเรียนรู้

หาผลบวกของจ านวนสองหลักกับ
จ านวนสองหลักที่ผลบวกไม่เกิน 100

และมีการทด



ข้อตกลงในการเรียน

สองตาดู สองหูฟัง สมองคิด มีสติ

ไม่เข้าใจให้ถาม กลับบ้านทบทวน เรียนรู้อย่างฉลาด เฮ้ เฮ้ เฮ้ 



การหาผลบวก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100

การหาผลบวก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100

ทบทวนทบทวน



8 + =7
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

8 + 7

2 5

ขั้นที่ 1 8 + 2 = 10

ขั้นที่ 2 10 + 5 = 15

ดังนั้น 8 + 7 = 15



34 + =5
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

34 + 5

30 4

ขั้นที่ 1 4 + 5 = 9

ขั้นที่ 2 30 + 9 = 39

ดังนั้น 34 + 5 = 39



18 + =9
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

18 + 9

2 7

ขั้นที่ 1 18 + 2 = 20

ขั้นที่ 2 20 + 7 = 27

ดังนั้น 18 + 9 = 27

วิธีคิด 1



18 + =9
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

18 + 9

17 1

ขั้นที่ 1 1 + 9 = 10

ขั้นที่ 2 10 + 17 = 27

ดังนั้น 18 + 9 = 27

วิธีคิด 2



การบวกจ านวนสองหลักกับหน่ึงหลัก   
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 มีการทด

การบวกจ านวนสองหลักกับหน่ึงหลัก    
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 มีการทด



เกมบันไดงูเกมบันไดงู



ถ้าแต้มของครูเป็น 35 แล้วครูโยน
ลูกเต๋าได้ 5 ครูจะต้องเดินไปหยุดที่
ต าแหน่งใด 

40



หาค าตอบได้อย่างไร

35+ =5



ใช้วิธีการนับต่อจาก 35 
ไปทีละ 1 อีก 5 ครั้ง   
ได้ 36 37 38 39 40
จะได้ 40



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ 35 + =5
นับต่อจาก  35 ทีละ  1 อีก 5 ครั้ง

36 37 38 39 40

ดังนั้น 35 + =5 40



ถ้าแต้มของครูเป็น 29 แล้วครูโยน
ลูกเต๋าได้ 3 แต้ม ครูจะต้องตกไป
อยู่ที่ต าแหน่งใด 

32



หาค าตอบได้อย่างไร

29+ =3



ใช้วิธีการนับต่อจาก 35 
ไปทีละ 1 อีก 5 ครั้ง   
ได้ 36 37 38 39 40
จะได้ 40

วิธีคิด 1



ใช้บล็อกตัวต่อขนาด 1 หน่วยแทนจ านวน



ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

29 + 3

1 2

ขั้นที่ 1 29 + 1 = 30

ขั้นที่ 2 30 + 2 = 32

ดังนั้น 29 + 3 = 32

วิธีคิด 2



ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

29 + 3

22 7

ขั้นที่ 1 7 + 3 = 10

ขั้นที่ 2 22 + 10 = 32

ดังนั้น 29 + 7 = 32

หรือ



53 + =8
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

53+ 8

50 3

ขั้นที่ 1 3 + 8 = 11

ขั้นที่ 2 50 + 11 = 61

ดังนั้น 53 + 8 = 61



53 + =8
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

53+ 8

51 2

ขั้นที่ 1 2 + 8 = 10

ขั้นที่ 2 51 + 10 = 61

ดังนั้น 53 + 8 = 61

หรือ



53+ 8

7 1

ขั้นที่ 1 53 + 7 = 60

ขั้นที่ 2 60 + 1 = 61

ดังนั้น 53 + 8 = 61

หรือ

ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

53 + =8



87 + =5
ใช้วิธีการนับต่อ

88 89

นับต่อจาก 87 ทีละ 1 ไป 5 ครั้ง

ดังนั้น 87 + =5 92

90 91 92



87 + =5
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

87+ 5

80 7

ขั้นที่ 1 7 + 5 = 12

ขั้นที่ 2 80 + 12 = 92

ดังนั้น 87 + 5 = 92



87+ 5

82 5

ขั้นที่ 1 5 + 5 = 10

ขั้นที่ 2 82 + 10 = 92

ดังนั้น 87 + 5 = 92

87 + =5
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

หรือ



87+ 5

3 2

ขั้นที่ 1 87 + 3 = 90

ขั้นที่ 2 90 + 2 = 92

ดังนั้น 87 + 5 = 92

87 + =5
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

หรือ



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรยีน ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

- ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 2.4 1. แจกแบบฝึกหัด 2.4 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 



แบบฝึกหัด 2.4
เรื่อง การบวกจ านวนสองหลัก

กับหนึ่งหลักที่ผลบวก
ไม่เกิน 100 มีการทด 
(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)











การหาผลบวกของจ านวนสองหลักกับจ านวนหนึ่งหลัก 
อาจใช้การนับต่อ หรือใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย 
– ส่วนรวม  ทั้งนี้จ านวนที่เป็นส่วนย่อยอาจเขียนเป็นจ านวนใดก็
ได้เพื่อง่ายต่อการหาผลบวกได้

สรุป



บทเรียนครั้งต่อไป

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)

เรื่อง การหาผลบวกโดยการตั้งบวก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 และไม่มีการทด
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